

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen.

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los Lunes.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella	4'99
CAPITAL.....	4'99
Semestre.....	2'50
Extranjero, un año..	10'00
NÚMERO SUELTO..	0'10
Atrasado.....	0'10

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 14 de Febrero de 1927.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

A los Gobernadores civiles, Corporaciones Provinciales y Municipales, Uniones patrióticas y Autoridades.

Conveniencias personales, del servicio en algún caso, aconsejan al Gobierno la sustitución de algunos Gobernadores y el cambio de provincias de otros.

Encuentro adecuado de tal momento, como Jefe del Gobierno y Presidente de la Gran Junta Directiva Nacional de la Unión Patriótica, para dictar instrucciones a los nuevos que se designen, y ratificarlas a los que siguen ejerciendo tan alta función.

A estas fechas, es de suponer que las Diputaciones Provinciales y Ayuntamientos son el fruto de una esmerada selección, sin personalismos ni pasiones, y, por ello, conviene limitar en lo futuro, todo lo posible, las propuestas de modificación en su personal, menos aún de un modo colectivo o total, sin que en ningún caso se anticipen al conocimiento y acuerdo del Ministro de la Gobernación, quien requerirá todos los datos precisos para resoluciones tan delicadas.

Cada Gobernador debe retocar y perfeccionar su propia obra o la de sus antecesores, evitando cambios bruscos y la influencia de impresiones vehementes. En esencia, como tantas veces se ha dicho, cada Corporación y cada individuo de los que las integran, han de ser juzgados por su coeficiente de ética, inteligencia y eficacia.

Repetiré, pues, una vez más, el propósito del Gobierno, respecto a la designación y mantenimiento de los gestores de la vida provincial y municipal: personas probas, inteligentes, celosas del bien común y con la independencia necesaria para el cumplimiento de sus deberes públicos, que nunca abdiquen sus derechos de diputados o concejales, en los que deben ser mantenidos y respetados, pues una Corporación deliberante, sin exámen y controversia de la gestión que desarrolla, es un cadáver, y la realidad y el buen sentido impondrá siempre el triunfo de la razón y señalará con claridad los casos en que la oposición, por apasionada o sistemática, deba ser reprimida por todos los medios reglamentarios, preferentemente por acuerdos de la misma Corporación.

Los funcionarios auxiliares de estas Corporaciones, no porque procedan del antiguo régimen o sean de reciente nombramiento, sino por su propia actuación, han de ser mantenidos o separados inflexiblemente después de inequívoca comprobación, sin que pueda permitirse que nadie ni con ningún pretexto deje de rendir al procomún el fruto a que viene obligado.

Las Uniones Patrióticas, con espíritu tolerante en cuanto a la doctrina, intransigente en cuanto a las virtudes ciudadanas, exaltadas a partir del 13 de septiembre del 23, son los núcleos o viveros de que lógicamente han de salir los hombres útiles para la obra de regeneración que venimos desarrollando, ya que a nadie se le ha exigido abdicación de idearios para ingresar en ellas, sino ofrenda de esfuerzo y sacrificios ciudadanos y mero desligamiento de organizaciones, que por su origen y estructura partidista y caciquil el nuevo régimen juzgó incompatibles con la independencia indispensable para el perfecto ejercicio de la ciudadanía. En tal concepto, indicarán a los señores Gobernadores y éstos aceptarán, salvo el caso de propio y fundado juicio contrario, el personal adecuado para el desempeño de las funciones públicas, en las que han de gozar de la amplia libertad y autonomía concedidas por sus Estatutos respectivos a Ayuntamientos y Diputaciones, para que el empleo eficaz de sus recursos redunde en prosperidad de los administrados.

Nada dará a la actuación de todos tanta independencia y desinterés para desarraigar el caciquismo como desear la idea absurda de prepararse distritos electorales que están muy alejados de recuperar vida política, mientras debe ser noble afán de indubitable

eficacia adquirir renombre provincial y aun nacional, que no está vedado al mérito, en un régimen de tanta intensidad como el nuestro, por modesta que sea la persona que lo contraiga.

A los señores Gobernadores corresponde, a más de la tramitación y resolución rápida y equitativa de cuanto es de su misión y de la inspección e informe al Gobierno respecto a todos los servicios que radican en sus territorios provinciales, el estímulo de todas las actuaciones, sin ahogarlas por una excesiva intervención, pero siguiéndolas con interés; y, de modo muy principal, sostener la continuidad de la obra de educación ciudadana, iniciada al advenimiento del régimen y realizada con éxito notorio por los delegados gubernativos, que ya desligados de los distritos y existentes las organizaciones de Unión Patriótica, cada día tienen más definida su exclusiva misión de Delegados de los Gobernadores, para fines administrativos y de educación ciudadana.

Las organizaciones de Unión Patriótica constituyen, aun en los casos en que son más nutridas, sólo reducidos núcleos representativos de la gran masa neutra dispersa que asiste y asistirá al Gobierno con la fuerza de su opinión, mientras el acierto guie sus pasos y sus actividades por los intereses nacionales sean evidentes y las impulse la equidad, según pudo comprarse en el gran plebiscito de hace cuatro meses. Por lo tanto, ha de preocuparnos más la calidad de los afiliados, dispuestos a una colaboración activa que el número de simpatizantes, que es enorme, sin que por esto deje de ser muy estimable labor de los organismos directivos el alistamiento de cuantos de cuantos de un modo consciente quieran ofrecer su colaboración a la gran obra, no sólo para el día que vivimos, sino para un futuro de posibles contingencias que demande sólida organización y grandes esfuerzos de nuestra opinión pública.

Quede, pues, bien fijado que la Unión Patriótica, en su más amplio concepto, no es un partido político a la antigua, con credo hermético, ni disciplina personal que imponga ninguna claudicación, sino movimiento nacional de ciudadanía, iniciado, encaminado y mantenido por organismo de propaganda y dirección, que constituye sus más firmes puntales para el mantenimiento y desarrollo de la idea, en los que deben colaborar y cooperar con su esfuerzo cuantas personas la crean buenas y se sientan capacitadas por tal labor ciudadana.

Para que cuanto queda dicho pueda ser realidad, es preciso que el ejercicio de autoridad gubernativa (no los Alcaldes, Concejales, Presidentes o Diputados provinciales) sea incompatible con los cargos de Unión Patriótica y que ésta goce en su organización de verdadera autonomía, en nada incompatible con las relaciones que deben ligarla a las autoridades. El sentido político, que no puede faltar sobre otras muchas cualidades a las personas designadas para los cargos de Gobernadores y de Jefes provinciales de Uniones Patrióticas, ha de regular y mantener la relación entre unos y otros y trascender al público como muestra de unión y armonía, que representará fuerza.

El problema ético-político-social ha seguido la misma trayectoria que el de Marruecos y que el económico. En los tres se ha adelantado mucho y puede asegurarse que de ninguno de los tres es de temer ya un catastrófico derrumbamiento; pero ninguna de las hogueras que amenazaban devastar la Patria está tan extinguida que pueda darse todavía la orden de retirada a los bomberos. Cuando sea llegada la hora oportuna nadie la diferirá un minuto.

Que en esta etapa política ninguno de los nuestros se corrie con exceso ni menos desfallezca; que nadie caiga en ambición ni en bizantismo; que los

entusiasmos se aviven ante la esperanza cierta del próximo éxito, que debe ser la glorificación de España reconocida por todos como pueblo modelo de virtudes, justicia, cultura ciudadana, progreso y laboriosidad insuperable, que si en días, ya lejanos, deslumbró con la gloria de sus arriesgadas empresas, en los días que vivimos ofrezca al mundo, con una organización nacional modelo, el patrón a seguir, para que la humanidad que se extravía por caminos de perdición, deslumbrada por falsos fulgores de la antorcha de la libertad, marche por el único camino por donde ella es buena y es posible, garantizadora de los derechos del hombre, pero más aún de los de la Sociedad, impulsadora del progreso, pero no destructora de la fe ni de la tradición, tesoros espirituales de los pueblos; democrática, pero no chabacana ni irrespetuosa; protectora del trabajador, pero no enemiga del capital ni de la autoridad que da la cultura técnica.

Italia, que vio el peligro cercano, ansiosa de salvarse, organiza, bajo la dirección de un hombre extraordinario, un estado fascista, y España, más modesta y menos personalmente gobernada, pero inspirada, también, por el noble afán de engrandecerse, que es robustecer su personalidad y su vida, ha abierto en ésta un período excepcional, precursor también, de la organización de un nuevo estado, cuya vida plena alumbrará las normas de una constitución estable, amparada por un ambiente de sana y robusta ciudadanía.

Otra desproporcionada a la modestia de los que han de realizarla, pero iniciada con fortuna por el Directorio Militar, proseguida con fe, arraigada con fuerza en la opinión y contando con verdadera simpatía ciudadana, nuestra pequeñez desaparece al transformarse en obra de todos que, además, contará muy pronto con la eficaz colaboración de una amplia y genuina representación de las fuerzas y valores reales de la vida del país.

Por fortuna, España no se ve hoy amenazada de peligros de corrupción moral, disolución social ni de otros vendavales de locura política.

Ta es resgos fueron atajados el 13 de septiembre de 1923, en momento tan precioso que, según afortunada frase de un político demócrata, un día antes hubiera sido sangriento y un día después hubiera sido ineficaz.

Pero no por eso nuestra labor ha terminado: hay que afirmarla, robusteciéndola una ciudadanía tan culta y tan consciente, que pueda confiarse a ella el porvenir de España sin temor alguno.

Con visión amplia, pero que no rebase el campo de las posibilidades reales, aspiramos a que el carácter ibero y la cultura ibérica, fundidas en el crisol de empresas gigantes y endurecidas por el yunque de esfuerzos comunes, ejerzan en el mundo la debida y benéfica influencia, y que el nombre Iberia y el de la hermana mayor España, sean faros que alumbrén a la humanidad los caminos de progreso y de grandeza a la moderna: virtud, cultura, trabajo.

Contra propósitos y programas en que se aúnen el ideal y la realidad, la tradición y el progreso, y que enunciados por nosotros no son una mera fantasía, nada valdrán ni influirán en el país rebeldías mansas ni activas, protestas doctrinarias, ni críticas negativas.

Por primera vez en España, desde hace mucho tiempo, se gobierna con la opinión, ansiosa de contacto y para el país, anhelo de fe y optimismo en el Poder público, que solo conocía escéptico o desfallecido. Por eso nuestra fe y aliento deben robustecerse y llevarse hasta en el más recóndito rincón a los ciudadanos, interesándolos en una obra de apostolado y regeneración que Dios bendice y la Patria recompensará con su amor y confianza.

Miguel Primo de Rivera.

MADRID TENEBROSO

EL VICIO DE LA MORFINA

Es un placer de lujo.

Leemos a diario en los grandes rotativos madrileños la importante campaña que contra los expendedores clandestinos de morfina lleva a efecto la activa policía de la Corte.

Pues por lo que se ve, Madrid está lleno de morfínomanos, pues entre las artistas y potentados el «veneno soñador, domina». Es la sirena que les canta al oído, sin pensar en los estragos que en su cuerpo hace.

Un distinguido médico argentino, amigo nuestro, escribió un interesante estudio sobre «La Morfinomanía». Este trabajo lo presentó en 1918.

A través de sus páginas, desfilan todos los estragos del horrible veneno.

«La primera dosis de morfina que uno se da,—dice este doctor—es muy pequeña. Como no se satisface, aumenta la dosis hasta llegar a excesos deplorables». Hay morfínomanos viciosos que gozan solo con hundirse en las carnes la aguja de la jeringuilla.

A nuestro parecer, la morfina es un placer de lujo.

En los hospitales hay contados morfínomanos, la gente obrera no tiene más placer que el alcohol, pero los ricos no se como se les arreglan, pero tienen fáciles maneras de adquirir morfina guerra sin descanso contra estos ricos «aviciados en este producto venenoso» que también se propaga a las clases algo acomodadas por igualarse con estos potentados!

Durante nuestra estancia en Madrid, hemos recorrido los autos de media noche (desconocidos para nosotros) y hemos visto con sorpresa las hermosas damas elegantes y los acaudalados caballeros reunidos para vivir en los «paraísos artificiales» de que Baudelaire nos habló.

Se reúnen en salitas lujosas, muy débilmente alumbradas, casi en la penumbra. Hundidos en elegantes sillones, se inyectan morfina... y cuando el efecto del tóxico empieza a debilitar sus sensaciones físicas, entonces una orquesta ejecuta trozos de música sentimental.

Sonarán cosas dulcísimas sí, pero los resultados son muy amargos.

En algunas damas, llega a tal extremo este vicio a la morfina que llevan en sus carteras la jeringuilla y cuando se ven solas en las salas de algún baile ó reunión, se dan repetidas inyecciones a escondidas de la gente.

Pero hoy ya en pleno siglo XX parece ha decaído este venenoso vicio, gracias a las grandes campañas realizadas por la policía madrileña contra los muchos expendedores clandestinos de este horrible tóxico.

No hay duda que el camino del morfínomano es el Hospital, el Manicomio ó el Cementerio.

Pero para las bellas mujeres el efecto es peor porque las hace perder el sentido moral, y las hunde para siempre en la vergüenza y el deshonor.

Tomás Amezcua

AUTOMÓVILES DE ALQUILER
Gran servicio en coches de

LUJO Y OMNIBUS

Siempre precios económicos.

GABRIEL LISO

Numancia, 2.—SORIA

Teléfono 122

Dirección telegráfica: «AUTOMÓVILES»

Vamos á ver...

Por la crisis

Don Pancracio, hombres muy entusiasta por los productos porcinos pasa al almacén y señalando un lindo jamón, pregunta:

—¿Cuánto vale el kilo?

Almacenero. —Cuatro duros.

Don Pancracio, —¿Y llevando un jamón?

Almacenero. —A dos cincuenta.

Don Pancracio. (Después de breve pausa). —Está muy bien; póngame diez céntimos.

El orgullo de la familia

Un señor (al chico que viaja en el tranvía con su mamá). —Mi amigo! ¿qué piernas gordas tiene usted!

El chico. —¡Ah! Si usted viera las de mi mamá!

Salvada de una soltera

Una señorita se estaba ahogando en un estanque, y un caballero se acerca á salvarla y le dice:

—Permítame su mano, la voy á salvar.

—Con mucho gusto caballero—contesta la señorita—pero antes hable usted con mis padres.

ALETAZOS

—Sigue en Madrid y Barcelona la zampaña contra la toxicomanía, habiéndose verificado numerosas detenciones de traficantes ilegales de drogas tóxicas.

Han sido clausuradas varias farmacias, por expender cocaína, opio y sus similares, sin receta.

Los gobernadores han dado las órdenes oportunas para la venta de dichas drogas.

No tomes cocaína

ni aun regalada
pues aun así esta droga
resulta cara.

Dicen los que la toman

—si no se engañan—
que sueñan cosas dulces
y cosas raras,
y que son transportados
en unas alas

á un país de mujeres
extraordinarias.

¡Oh pobres infelices?

decid ¿qué os pasa?

¡Es que tenéis la mente
destornillada?

No sé. Yo no me explico

cosa tan rara;

ir á buscar mujeres...

¡siendo aquí fantas!

En un pueblo de la provincia de Badajoz varios mozos cometieron una serie de desafueros con motivo de las fiestas del lugar.

El alcalde mandó detenerlos y les impuso el castigo de barrer las calles de la población.

El vecindario elogió mucho la determinación del alcalde.

Estos jóvenes juerguistas,

alegres y jaraneros,

por mandato del alcalde,

se sintieron barrenderos.

¡Vivan los alcaldes sabios!

¡Viva éste! que es fiel reflejo

del ya popular y sabio

alcalde de Almendralejo.

Chamari

Pedro Domecq

Jerez de moda: FINO LA INA. V

OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria

Juan García Narrajo.-Zaragoza

Las Pescaderías

de Reglero, Canalejas 76 y Plaza de Abastos 11, garantizan siempre la calidad del artículo y su peso exacto.

Crónica

El «alma» de las máquinas.

Ha sido un famoso escritor inglés quien ha querido descubrir que las máquinas de este siglo de tantos y tan complicados aparatos carecen de personalidad y, sobre todo, de alma. Las máquinas, ha venido á decir, son algo tan frío, tan seco, y aún tan poco humanos que han restado al hombre medios de una vida más placentera, más armónica, menos acelerada y más atrayente.

Pero he aquí que la afirmación del escritor sajón encontró en seguida su digno contradictor para establecer la metáfora de que el «alma de las máquinas» representa un alto exponente en el progreso y en la civilización humana. Se trata, en definitiva, no más que de penetrar en las cosas con un intenso afán interpretativo. Y surgen así los conceptos «objetivo» y «subjetivo», que encierran una serie de sutilezas psicológicas no del todo bien estudiadas todavía, ó á lo menos, vistas con criterios diferentes.

Yo pienso que la impresión que producen en nosotros las cosas de un mundo circundante, fuera de los alcances de la imaginación y de la fantasía, depende muchas veces de una predisposición íntima que llega á integrar las cosas que nos rodean. Es así el alma de esas cosas, es decir, que «entran y salen» en la nuestra por una gama de sensaciones diferentes ó uniformes.

Yo he experimentado una emoción interesante para mí cuando he tornado de nuevo á la actividad local de la profesión, en la que hay siempre grandes aspiraciones idealistas y grandes proyectos generosos.

Y cuando en un ambiente cordial he llegado hasta una sala de máquinas, he revivido la impresión, un poco alejada por el tiempo de la lucha, noble y fuerte, que se desenvuelve en torno á las bobinas de papel y á las rotiplanas y linotipias, colectoras del pensamiento del hombre dispuestas á difundir sus doctrinas y sus convicciones y á defender todo cuanto signifique un legítimo interés colectivo (nacional, regional, provincial ó local).

Unos buenos compañeros se hallan entregados á la fatigante, siempre intensa tarea de llenar cuartillas, en las que han de plasmar, de modo demasiado apremiante, el esbozo de una cuestión palpitante, el juicio de un hecho de resonancia, ó la interpretación imparcial de cien matices diversos de la vida diaria.

Esta labor de conjunto, de cooperar á un fin común, con identidad de ideales y con semejanza de aspiraciones, produce la franca y bonachona camaradería de la mesa de Redacción. Sin ella, sería algo excesivamente duro y poco sugestible. Con ella la sugestión del tráfico interno de un diario moderno constituye algo irresistible.

Cada uno realiza aquí noblemente su función, con fé y con entusiasmo. De estos factores ha dependido y dependerá siempre, el mayor éxito de estas hojas volanderas, que además de ser heraldos de un alto ideal, tienen que captar la vibración, con ritmo vivo y tenaz, de los sentimientos y de las aspiraciones populares.

Pero delante de ellas ó frente á ellas, existe siempre el deber de encauzarlas, de orientarlas hacia el Bien, el Amor y la Justicia.

José M.^a Palacio.
Valladolid, Febrero 1927.

DE LUNES A LUNES

Sucesos culminantes

ESPAÑA

Violento incendio en Granada

En la mañana del 9 estalló un violento incendio en el antiguo monasterio de San Jerónimo, hoy ocupado por fuerzas de Caballería del regimiento de Lusitania.

El siniestro comenzó en las habitaciones del comandante mayor, y fué debido á una estufa que se prendió al utilizarla.

El fuego adquirió en pocos momentos un gran incremento, ardiendo en pompa el edificio y derrumbándose con gran estrépito la espléndida escalera del convento, admirable obra del siglo XVI.

También quedó destruido el archivo y las cuerdas, y como se advirtiese el peligro de que el incendio hiciera presa en el edificio contiguo, que es la iglesia de San Jerónimo, declarada monumento nacional, fué necesario hacer un corte para localizar el fuego, lo que se consiguió después de grandes trabajos.

En la extinción del siniestro resultaron heridos varios bomberos y soldados.

Para proteger á los españoles

Madrid.—Se sabe que recibirán orden de zarpar con rumbo á Lisboa y Oporto, respectivamente, el acorazado «Jaime I» y el contratorpedero «Alsedo».

Permanecerán en aquellos puertos todo el tiempo que se considere oportuno, puesto que en ambas ciudades hay numerosas colonias españolas.

EXTRANJERO

El alemán Klems condenado á muerte

Casablanca.—En Mequinez se ha celebrado el Consejo de Guerra contra el alemán Otto Klems, que fué jefe de Estado Mayor de Abd-El-Krim.

Klems, en su declaración, dijo que había nacido en Dusseldorf, abandonando Alemania instigado por su mujer. Vino á Marruecos é ingresó en la Legión Extranjera francesa, de la que desertó en 1922. Conoció á Abd-El-Krim con ocasión del contrabando de armas, y aquél, al saber que hablaba seis idiomas, creyó encontrar al hombre que le hacía falta para sus planes, y le ofreció el puesto de secretario. Llegó á disfrutar de toda su confianza.

En las entrevistas con Gordon Cannig sirvió de intermediario, realizó muchos viajes á Tánger, estableció inteligencia con algunos aduaneros franceses é indígenes, cuyos nombres se negó á dar y en cierta ocasión fué herido en la zona española mientras tomaba unas fotografías, que debían ser entregadas á una inglesa que se hallaba en Tánger y que estaba en relaciones con los rebeldes, enviándole con frecuencia determinados productos químicos y útiles para escribir.

Durante el Consejo Klems se ha mostrado muy tranquilo, como si nada fuera con él. No puede andar por tener una llaga en la pierna derecha, y hubo necesidad de conducirlo á la sala en brazos.

La defensa ha alegado la incompetencia del Consejo de guerra, pues el procesado no hizo armas contra Francia; pero aquél condenó al alemán á la pena de muerte.

La revolución en Portugal.

Relatos de Prensa
Violento tiroteo. Una granada estalla en un hotel.

Los periódicos de Lisboa cuentan, por referencias de sus correspondientes de Oporto, que el día 6 la ciudad continuaba bajo el movimiento revolucionario, y que el tiroteo era violento, defendiendo los revolucionarios sus posiciones y pugnando por conquistar otras.

La población, atemorizada, se refugiaba en sus casas, y las calles estaban ocupadas sólo por los revolucionarios y los elementos civiles que les auxilian.

En el Grande Hotel Portuense entró una granada por una ventana, que causó grandes destrozos.

Otra granada estalló en la fachada principal del edificio de Correos.

Dice «Diario das Noticias» que las ametralladoras de los revoltosos funcionaban constantemente.

Relata asimismo que sufrieron grandes daños el Hotel Sud-Americano, el café Llave de Oro y el Hotel Continental.

Muertos y heridos

En el Hospital de Misericordia y en el Hospital Militar murieron militares, bastantes paisanos y algunas mujeres.

También fué considerable el número de heridos asistidos. Era tan grande el número de heridos que hubo que habilitar el Hospital del Carmen.

Son numerosísimas las mujeres de todas las edades heridas, algunas de gravedad, por disparos de ametralladoras.

Entre los heridos hay dos ciudadanos del Brasil.

Las víctimas de la ley seca

Nueva York.—En un informe sobre los efectos de la prohibición de bebidas alcohólicas, el doctor jefe del servicio de higiene de la ciudad declara que durante 1926 en Nueva York han fallecido 741 personas envenenadas por absorber alcohol en mal estado.

Añade en dicho informe que las víctimas de la prohibición son más numerosas que las producidas por accidentes en la vía pública.

Sucesos de la semana

Herido en riña.

SAN ESTEBAN DE GORMAZ.—

Comunican de esta villa que el joven de 23 años Máximo de Diego Benito ha recibido una herida de centímetro y medio de profundidad que le causó con arma blanca su vecino Feliciano Redondo Martínez, joven de 20 años que ha quedado á disposición de las autoridades.

Mal negocio.

MEDINACELI.—Los autores del robo cometido días pasados en el comercio de ultramarinos de doña Venancia Aguaron, de Torralba de Medinaceli, han sido detenidos por la Guardia civil en Tierras de Guadalajara.

Un joven de 21 años se suicida

CASTIL DE TIERRA.—Residía en este pueblo el joven natural de Gómara, Alejandro Uriel Llorente y sin ser conocidas aun las causas se ha suicidado ahorcándose.

Las autoridades intervienen en el asunto.

DEDID SIEMPRE

en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías el CAFE torrefac o con cucharilla, marca el

Rey Wamba

YUFO-TOLEDO

EL ANIS DE MODA

Anis favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

Da venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA (ARAGON)

NOTAS MUSICALES

GLORIAS SORIANAS

Es tan grande la sugestión que ejerce en mi alma la sola idea de la música, que me es imposible sustraerme á la indicación que se me ha hecho de escribir cuatro letras en EL PORVENIR CASTELLANO acerca del arte de Orfeo.

—Pero, ¿á qué le llaman ser un buen músico, Luisito?

—Diremos con Roberto Schuman que «no creáis serlo si, hijos vuestros ojos delante de las notas y perplejos, solo os salís á duras penas de la lectura; no creáis serlo tampoco si habiendo vuelto cualquiera dos páginas á la vez os quedáis cortado sin poder continuar, pero lo seréis sin duda si presentís lo que va á seguir ó lo recordáis de las piezas ya conocidas; en una palabra, si tenéis la música no solamente en los dedos sino en el pensamiento y en el corazón.

Oye, ¿cómo lograremos ser buenos músicos?

—Pues fácilmente Josechn. «Las cualidades esenciales para ello, un oído fino, una concepción espontánea, son dones de lo alto; pero estas condiciones pueden cultivarse y mejorarse. Nunca llegaréis á ser un buen músico encerrándoos lejos del mundo para entregaros únicamente á estudios prácticos y mecánicos, (¡por desgracia esto es lo que más se hace!) sino multiplicando vuestras relaciones en el mundo musical, con el coro y la orquesta particularmente».

También se consigue ser un buen músico, «estudiando la extensión de la voz humana en sus cuatro registros principales, fijándonos principalmente en los coros; escuchando con atención los cantos populares, pues son mina inagotable donde se encuentra las melodías más bellas, las cuales os darán idea del carácter de las diferentes nacionalidades: finalmente no dando por terminados nunca vuestros estudios musicales».

—He ahí, carísimo amigo, la manera de llegar á ser un buen músico.

—Verdaderamente es lo más concebible que puede uno imaginarse.

—Pues muchas de esas cualidades que te he indicado, muchas de ellas repito, las que posee actualmente el joven Eduardo Ballenilla y las simpáticas señoritas Carmen Bardají, María Bascuñana, Eliodora Ugarte, Mercedes Ballenilla y la linda nena Carmenchu Reglero.

De Bernardito, esa pequeña molécula del ingenio de Wagner, ya nos hemos ocupado en otro artículo.

Carmen Bardají, de una voz dulce, agradable, adornada de un sentimiento profundo llega á la cumbre del arte musical, al menos en parte.

María Bascuñana, cuya voz está desarrollándose gradualmente, posee un gusto exquisito, el cual no puede percibirse todavía, debido al desarrollo de su voz.

Eliodora Ugarte, cuya voz está completamente desarrollada, posee una potencia enorme que ha llegado ya al *non plus ultra*; en cambio la falta el gusto artístico y sentimental, pero esas cualidades se adquieren fácilmente con el ejercicio de la voz.

Merceditas Ballenilla, es la delicia del arte Musical.

¿Y qué diremos de la Petit Carmenchu?

Sin temer á excedernos en el elogio, diremos que es maravilla del arte nunca vista en Soria; pues á pesar de no saber música, domina (cosa muy difícil) la voz con un arte y gusto asombroso.

—Me parece muy bien cuanto acacas de decir.

—¿Pues cómo concibes tú que Matilde Revenga, Carmen Flores y otros, hayan llegado á la cumbre del arte musical?

—Porque de jóvenes han sabido guardar el *don más grande* que les ha concedido el cielo.

Esto mismo aconsejo á esas jóvenes, que guarden ese don más precioso que el cielo les ha concedido, y no dudo que han de llegar á ser artistas.

¡Progreso! ¡Civilización! ¡Cultural! he ahí el lema que hará feliz á Soria.

Pedro Echevarría

Pedro Domecq.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Letras de luto

D. Mariano Vicén Cuartero

† El miércoles último rindió su tributo á la tierra confortado con los auxilios espirituales, nuestro distinguido amigo D. Mariano Vicén, cuyo entierro verificado el jueves constituyó una verdadera manifestación de duelo, que presidieron familiares del Sr. Vicén, el Sr. Gobernador Civil y el Ayuntamiento, bajo mazas.

El Sr. Vicén venía padeciendo desde hace muchos meses una cruel dolencia que sufrió con santa resignación.

Desempeñó durante muchos años y siempre con gran acierto y cariño el cargo de alcalde de Soria en etapas liberales y últimamente, cuando el advenimiento del Directorio era también alcalde de nuestra ciudad.

Reciba su hijo D. Francisco y los demás familiares del Sr. Vicén nuestro sentido pésame.

Sor Margarita César Rollín

† La virtuosa Superiora del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús en Soria, Sor Margarita César Rollín falleció también en esta ciudad días pasados, siendo su muerte muy sentida.

A su entierro acudieron centenares de personas de diferentes clases sociales, rindiendo así el último tributo de admiración y de simpatía á la virtuosa Directora del Colegio que en Soria establecieron las hijas de San Vicente de Paúl.

† Ayer falleció en esta ciudad tras de una corta enfermedad de n Alfredo Bardají muy apreciado en Soria de todos cuantos le trataron.

Su entierro verificado hoy demostró las simpatías con que contaba el finado.

A su apenada esposa D.^a Pascuala Esteve, así como á sus hijas y demás familiares enviamos nuestro pésame.



Máquinas para coser y bordar las de más resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas Especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España

Rápida, S. A., Avino 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona. Pidanse Catálogos ilustrados que se envían gratis

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)

Casa Zapata.—Plaza Mayor, 6.—Burgo de Osma.

Academia de Corte y confección para señoritas, á cargo de las profesoras señoritas PACA LUMBRERAS Y CRISTINA SANZ Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños. Economía. Prontitud. Canalejas, 46, 3.º.—SORIA

Noticias

El Soria-Castejón

El Ayuntamiento de Corella ha tomado el acuerdo de destinar diez mil pesetas para la adquisición de terrenos que serán ofrecidos al Estado ó á la Empresa constructora del Ferrocarril Soria-Castejón cuyas obras darán comienzo enseguida.

Buena pieza.—Un jabalí de ocho arrobas

Nuestros buenos amigos D. Gregorio de Pablo, D. Pedro Pérez don Gumersindo López y D. Alejandro Rodríguez, pasaron el día de ayer cazando, en unión de amigos de El Royo y de Sotillo, y tuvieron la fortuna de cobrar una buena pieza.

Se trata de una hermosa jabalí, de ocho arrobas, que cobraron en el punto denominado «Avieco» del monte entre Sotillo y el Royo, de Ciudad y Tierra.

No mire usted precio si no calidad

Al triunfo obtenido en el Principal con «El Gran desfile», seguirá otro, aun mayor, si cabe con la hermosa película EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARIS

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la encantadora y bella señorita soriana Cándida Medina para el inteligente cajero del Banco de Aragón don Cipriano Soriano.

La boda se celebrará en breve.

Agrupación de Ayuntamientos
Ha sido aprobada la agrupación del Ayuntamiento de Calderuela con Cortos, y la de La Caena con La Mallona, para sostener un secretario común.

Las mujeres magistrados

Un periódico de Londres dice que en Inglaterra hay 1.420 mujeres magistrados y en Escocia 237.

La estación única

Parece que la comisión soriana que gestiona la construcción de una sola estación para las líneas Torralba-Soria, Soria-Castejón, y Santander-Mediterráneo, ha obtenido seguridades de que la petición de Soria será atendida según las indicaciones de nuestros comisionados.

Sematenes

El cabo del Distrito del Consistorio en esta ciudad nuestro querido compañero el Director de «Avisador Numantino» D. Felipe Las Heras ha sido nombrado Subcabo del partido de Soria, por cuya distinción le felicitamos.

TEATRO PRINCIPAL

Un verdadero triunfo para la empresa del coliseo soriano ha constituido la presentación de la grandiosa cinta titulada «El gran Desfile», verdadera joya de la famosa Casa Metro-Goldwyn, recientemente filmada.

Para muy pronto se anuncia otro gran suceso cinematográfico que triunfará igualmente en todos los buenos Teatros. Se trata de la famosa obra «MARE-NOSTRUM», también de la Metro-Goldwyn, cuyo estreno es esperado en España con verdadera impaciencia por los buenos aficionados al Cine.

Otra gran película de suma importancia pasará muy pronto por el Principal.

Aunque la película no pertenece á esta temporada el público ha de aplaudir á esta Empresa por su decisión para dar á conocer en Soria la suprema producción EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARIS, de Victor Hugo, que es sin duda una de las mejores cintas que posee la conocida marca «Universal Films».

Agradecimiento

Las Hermanas del Colegio del Sagrado Corazón nos manifiestan lagamos presente su agradecimiento hacia las numerosas personas que sin recibir esquila correspondiente —ya que no se han enviado por temor á omisiones— han mostrado su adhesión al Colegio acompañando los restos mortales de su muy querida y llorada Madre Superiora.

Una circular del Presideste

El presidente del Consejo ha redactado una circular á los gobernadores civiles, Diputaciones, Ayuntamientos, autoridades y Uniones Patrióticas con instrucciones concretas acerca de sus relaciones y funcionamiento.

La publicamos íntegra en otro lugar de este número.

Teatro Principal

Hoy lunes, último día de «El Gran Desfile». (Completa) La mejor película del año. La más bella.

Un gran poema de amor: Interesantes episodios de la Gran Guerra.

Pertenece esta hermosa producción á la famosa Casa Metro-Goldwyn Mayer, exclusivas de nuestro coliseo.

Farmacéutico premiado

El muy Ilustre Colegio de Farmacéuticos de Barcelona ha concedido el premio extraordinario del señor Puig Suredá, á nuestro amigo don Angel Terrel Cuevas, Farmacéutico de Covalada, consistente en diploma de honor y 250 pesetas por su memoria «Estudio bioquímico de las especies medicinales de la flora de la provincia de Madrid». —Además le ha otorgado otro premio con diploma de honor y medalla de plata por su trabajo «Flora de Cameros».

EL PORVENIR CASTELLANO

Amonestaciones

Han sido leídas las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio en la iglesia de la Mayor del simpático joven músico de la importante orquesta que dirige don Bernardo Ballenilla, Felipe Neri, con la bella y simpática señorita Manuela Iglesias.

Nuestra enhorabuena.

Las monedas de cincuenta céntimos.

Ya circulan, desde hace varios días las nuevas monedas de plata de 50 céntimos.

En lugar del escudo grande, prolongado, con la tradicional leyenda «Plus Ultra» entre las dos columnas, llevan las nuevas monedas el escudo de forma ovalada, rodeado de ramos de laurel. En el anverso el busto del monarca está muy bien ejecutado.

Las antiguas monedas repartían su conocida leyenda, entre las dos caras. En el anverso, rodeando el busto, decía, «Alfonso XIII, por la gracia de Dios», y completaba en el reverso: «Rey constitucional de España» Debajo del escudo aparecía la inscripción «50 céntimos» y debajo del busto el año de la acuñación.

En las nuevas moneditas fraccionarias se lee en el anverso solamente: «Alfonso XIII, Rey de España», y debajo «50 céntimos», en el reverso se repite la inscripción del valor de la moneda y debajo del escudo está el año de la acuñación que es el 1926.

Como somos muy amantes de la moneda fraccionaria, celebráramos que no se nos acabase nunca.

Despedida

Don Gonzalo Guardado, sargento de Carabineros muy apreciado en Huelva, ha sido trasladado á Huelva y nos ruega le despidamos en su nombre desde estas columnas por no poderlo hacer él personalmente.

Cumplimos gustosos el encargo, y le deseamos grata estancia en la capital donde ha sido destinado.

Ha salido para Madrid donde permanecerá una gran temporada nuestro compañero el crítico de deportes D. Doroteo de Diego.

Enfermos mejorados

La esposa de nuestro querido amigo D. José Vicén Vila se encuentra algo mejorada de su enfermedad.

—También se encuentra algo más aliviada la señora D.^a María Benito.

Continúa enfermo de bastante cuidado nuestro querido amigo don Alejo Calonge, gerente de la «Eléctrica de Soria.»

El Inspector del Trabajo

El señor ingeniero industrial, Inspector del Trabajo en esta provincia D. Manuel de la Calzada Vargas Zúñiga ha sido nombrado Verificador de contadores eléctricos en Salamanca.

Deseamos al señor de la Calzada muchas prosperidades en la ciudad salmantina.

A los exportadores españoles

El Centro Internacional de Intercambio, para el Fomento del Comercio y la Industria de esta capital, acaba de recibir una extensa memoria sobre las posibilidades que ofrece el mercado de Grecia á algunos sectores de la producción de nuestro país, cuyo asunto ha sido estudiado intensamente por la Delegación del citado organismo en Atenas.

Es de notar que en estos últimos años, nuestros exportadores se han retraído totalmente en sus relaciones con aquel mercado, siendo la única causa de ello, la falta de elementos de organización para sacar rendimiento de un mercado consumidor tan interesantísimo como el griego.

El Departamento de intercambio del Centro internacional, en sus locales de la calle de Aragón, 510, pral, Barcelona proporcionará gratuitamente á cuentas firmas españolas lo soliciten, todos los datos precisos sobre la situación de mercado griego, así como los pro-

V. da de Alejo Garín

FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS, LICORES Y JARABES

FABRICA Y A MACEN: San Juan, 32

DESPACHO: TARAZONA TELEFONO DOZ. 4 Y 6 NUMERO 19

Hijos de Pablo Esparza Anís Las Cadenas Villava (Navarra)

ductos de posible exportación y en las condiciones bajo las cuales se puede desarrollar esta labor sin peligro, para los intereses de las firmas exportadores.

D. Francisco Rivas

† El día 10 dejó de existir en Marrón (Santander) nuestro distinguido amigo D. Francisco Rivas y Palacio, Ingeniero Jefe de Montes, durante cuatro años en la Sección de Soria.

El señor Rivas y Palacio era un perfecto caballero que en Soria conquistó por su trato afable innumerables simpatías.

La muerte, al ser conocida en esta ciudad ha de ser seguramente muy sentida.

Acompañamos en su dolor á la familia del finado.

Una mala tentación.

Roba, y después intenta suicidarse.

Justo Morales Martínez, es un joven de 31 años que días pasados tuvo la mala tentación, según ha declarado, de apoderarse de dos corderos de su vecino de Perón Millán Diez.

El robo fué descubierto y Justo devolvió á su dueño lo robado.

Momentos después, avergonzado de lo que había hecho intentó suicidarse á la puerta de la iglesia, dándose con una navaja un corte en la garganta que le ha dejado en grave estado.

El tiempo.

La semana última ha sido «de prueba» para los sorianos.

Frío, grandes heladas, nieves que han interceptado caminos y comunicaciones.

Hoy lunes, la temperatura es algo más suave, con tendencia á mejorar.

La carretera de Soria-Calahorra ha quedado libre para la circulación de vehículos, aunque todavía queda mucha nieve en toda su trayectoria.

Un ascenso y una suscripción.

El pueblo de Vega de Valdetronco (Valladolid) que es el en que nació el director de este periódico ha tomado el acuerdo de abrir una suscripción para regalar el bastón de mando que ha de usar el nuevo auditor de División D. José Jalón, hijo del citado pueblo.

Con mucho gusto nos adherimos al homenaje á la vez que felicitamos á los humildes hijos de aquel pueblo de Castilla por su honrosa iniciativa.

El bar IDEAL

Nuestro buen amigo D. Torcuato Martínez aseguraba estos días que en Soria no se tomaba buen café y que se proponía instalar en breve la famosa Cafetera Exprés, en el establecimiento que posee.

Y dicho y hecho. Torcuato Martínez ha recibido la Cafetera Exprés y esta semana será inaugurada, pudiendo sus clientes y el público en general, soborear el rico café que mediante el costoso aparato puede servir en su acreditado establecimiento.

Los «baches», del Collado

A consecuencia de una mala pisada en uno de los ya famosos «baches» existentes en el Collado, sufre gran dislocación en un pié la esposa de nuestro buen amigo don Julián Martínez.

Seguramente á consecuencia de este suceso han arreglado algunos «fosos» del Collado.

Pero quedan otros muchos que son un verdadero peligro para la circulación.

Por teléfono.

Madrid, 14 (4 t.)

El «Blas de Lezo» y la escuadrilla «Atlántida».

Los últimos radiogramas dan cuenta de que nuestro barco de guerra «Blas de Lezo», que se dirige á China, llegó el sábado, á las dos de la tarde á Colombia.

—Respecto á la escuadrilla «Atlántida» dan cuenta los últimos telegramas de que reparadas las averías que sufren los aparatos, esta tarde saldrán para Arrecife.

Las familias numerosas.

Ascienden á tres mil los expedientes recibidos de padres de familias numerosas que desean acogerse á lo establecido últimamente para el Estado.

Hasta hoy han sido despachados ya los veinte primeros expedientes.

Jura de Banderas

Se celebró ayer con la solemnidad de costumbre, en todos los cuarteles, la jura de Bandera de los últimos reclutas.

En el Cuartel de Húsares, prestó el sagrado juramento Miguel Primo de Rivera, hijo del presidente del Directorio.

El Rey de caza.

D. Alfonso, el Príncipe de Asturias en unión de varias personalidades pasó el día de ayer, cazando, en Ríofrío.

En Calcuta, ha sido detenido el autor del misterioso crimen de la calle de Tudescos

Dicen de Calcuta que ha sido detenido un sujeto llamado Antonio Pérez

Como autor de un crimen cometido en la persona de un pastor protestante.

El detenido ha declarado ser también el autor del famoso y antiguo crimen cometido en Madrid, en la calle de Tudescos, del que resultó víctima Vicenta Verdier

Partidos de futbol y agresiones.

Ayer por la mañana se celebró en Madrid un partido de futbol, triunfando el Madrid por tres á cero sobre el Unión.

Por la tarde hubo otro partido entre el Racing que ganó al Athletic por 2 á 1.

Entre algunos de los jugadores y varios periodistas se suscitó una cuestión que terminó con la intervención del público que agredió al árbitro á pedradas.

Intervino la Guardia civil.

Crouselles.

González, Byass &

Vinos de Jerez

Vinos de Oporto

Manzanilla de Sanlúcar

Cognac Jereza

“EL CIELO”
COMESTIBLES FINOS
de
Julián Gonzalo
Fernando el Santo, núm. 17.—Teléfono, núm. 990.—J.—MADRID
NOTA.—Haciendo las compras en este establecimiento recibirán el dos por ciento de rebaja.

El Banco de Aragón
Agradecemos á su Director en Soria D. Jesús Domínguez el ejemplar que nos ha enviado de la Memoria correspondiente al décimo séptimo ejercicio.

Amigo DÉBIL
ELIXIR CALLOL
Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo reconocen, practican y lo recomentan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó á las personas débiles. Cómpralo hoy mismo.

NUTRE RAPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y OSEO

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida-Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas acilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

JERONIMO FARRÉ HERNIÓLOGO

HERNIAS (QUEBRADURA)

SU TRATAMIENTO, PUEDE Y DEBE DECIRSE LA VERDAD HABLAMOS PARA EL PÚBLICO DISCRETO Y AFIRMAMOS:

Que la operación no cura efectivamente la HERNIA, puesto que a mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA, consiste en la aplicación de un «aparato perfecto», no de un braguero ni de ningún vendaje.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos «bultos» y demás celebridades extranjeras», en tanto no les ofrezcan otros certificados de su ciencia que la gestión de sus propios anuncios.

Que con los Aparatos especiales de nuestra invención garantizamos la contención permanente y completa de todas las hernias libres, hayan sido ó no operadas y sean cuales fuesen su volumen y antigüedad y ofrecemos, además la comprobación de numerosas curaciones, que en 29 años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres, de verdadero renombre nacional.

Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios e varios plazos á todos los que pertenecen á clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar á todo herniado que discorra un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras como lo exige nuestro prestigio profesional.

Corsés ortopédicos para toda clase de desviaciones de la columna vertebral.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.

En Soria, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6 fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto y Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico,
Calle de Juan de Mena, 23. pral.

Colección Universal.

La Biblioteca popular de mayor éxito: Novela-Teatro-Poesía-Historia Viajes, etc.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS
Jane Austen, Orgullo y prejuicios, dos tomos, cada uno 1.50 pesetas.

Nodier, La novena de la Candelaria, 0,50 pesetas.

Nodier, La señorita de Marsán, 0,50 pesetas.

Shakespeare, La comedia de las equivocaciones, 1 peseta.

Shakespeare, Trabajos de Amor perdidos, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica ó viaje á la luna, 1 peseta.

C. de Bergerac, Historia cómica de los estados ó imperios del srl, 1 peseta.

Madame de Lafayette, La princesa de Cleves, 1,50 pesetas.

Concharov, Oblonov, dos volúmenes, 3,50 pesetas.

Rousseau, Las confesiones, 2 pesetas.

De venta en las principales librerías y en

CALPE

Rios-Rosas-24-Apartado-547,
MADRID

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

Magallanes 28. - MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.
Informes en esta IMPRENTA

guía de soria

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Caballeros 1.3

Moisés de Benito, Canalejas 31.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

Academia

De Segunda Enseñanza. H. Vazquez, Plaza de Bernardo Robles Principal.

Agente de Negocios

Mariño Seseña Rojas, Plaza de Ferradores 14 1º

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

Manuel García, Bar LA MODERNA

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre 5.

De Aragón, Plaza de Aguirre 3

Hispano Americano, Canalejas, 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2º.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo-Comisionistas

José Viren Vila, Plaza del Carmen 26 2º

Nicolás García Gil, Ramillete 4 1º

Caja de Ahorros

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2º.

Cerrajería

De Zacarías Lafuente é hijos; Aduana Vieja junto al Gobierno Civil.

Estancos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Frutería

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3

José Morales Orantes, Canalejas 6.

Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Harinas. Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2

Médicos

Antonio de Marco, Canalejas 14.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Herma

Marqués del Vadillo, 15.

Pescaderías

Reglero. -Soria, Canalejas 72.

Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos

José Romero é Hijo, Canalejas, 51

Ultramarinos

Camilo Sainz, Numancia, 10.

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Sixto Morales, Soportales del C. lado.

Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Zapatería

«La Favorita», de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Recomendamos á nuestros suscriptores los siguientes establecimientos de Madrid:

Ultramarinos

EL CIELO, Comestibles finos

Julián Gonzalo, Fernando el Saut 17. -Teléfono. núm. 990-J

Ultramarinos

Reglero -Soria

Ford

El automóvil universal

Agencia autorizada

Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-

Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.-SORIA

ESULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio.

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos

Valverde, 6. MADRID

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.-VALLADOLID

Uniformes militares. -Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

MOTORES PARA ACEITES PESADOS:

DIESEL **Modag**

LO MÁS PERFECTO DE LA TÉCNICA

==== ALEMANA ====

LOS DEL MENOR CONSUMO DE

==== COMBUSTIBLE ====

VELOCIDAD LENTA.-FÁCIL MANEJO

COMPLETA SEGURIDAD EN EL SERVICIO

ARRANQUE EN FRIO DESDE 4 H. P.

Antes de adquirir un motor, vea V. el

MODAG

Agencia ANGEL LABUENA

ZARAGOZA

Talleres electro-mecánicos, Fin 9 y 11

Elevaciones de aguas para

industrias y riegos.



LA PRIMERA MARCA: **VERMOUTH MARTINI & ROSSI**

CERCA, CAFÉS Y CHOCOLATES casa de la viuda de Francisco Romero (León) SON LOS MEJORES Viajante: M. Asensio. -Jadraque.

El público lo proclama: **Las Pescaderías** de Confianza REGLERO.-SORIA Siempre pescados finos vendidos Despachos: Canalejas 76 y Plaza de Abastos, Cajón núm. 11.

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos Las mejores marcas de licores
GRAN BAR **Herminio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115. Canalejas, 70 - SORIA -
- DE -
Vermouth que se despacha: legítimo Martini Rossi
Cinzano
Fábrica de Gaseosas **LA NIMANTINA** y Jarabes

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con **ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA** del Estómago **DISENTERÍA**

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

• Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

“LA CASTELLANA” LEGIA LÍQUIDA HIGIÉNICA
Marca **DUERO**
Blas Sanz Moreno SORIA
Despacho: Vizconde de Eza, 4, bajo
La mejor que se emplea para el lavado y colado de ropas, blanca y de color.
No quema la ropa y es desinfectante, sirve también para el lavado de pisos.
Pedidla en todas las tiendas
Nicolás García Gil
Comisionista Matriculado SORIA
A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa:
Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores, etc.
Oficinas, RAMILLETE, núm. 4 1º.